

**Мерзлякова Ирина
Станиславовна,**

доцент кафедры гражданско-
правовых дисциплин
Забайкальского
государственного
университета (ЗабГУ),
кандидат культурологии,
доцент
mail@zabgu.ru

DOI: 10.18572/1813-1247-2020-12-10-16

К вопросу о несовершенстве семейного законодательства Российской Федерации

Статья посвящена обоснованию необходимости совершенствования семейного законодательства РФ вследствие отсутствия правовых норм, четко регламентирующих современные формы и проблемы брачно-семейных практик, а также вследствие имеющихся в российском семейном праве противоречий. Динамика жизни, разнообразие жизненных реалий, ценностные трансформации не покрываются действующим правовым полем: многие конфликтные и спорные ситуации современных брачно-семейных отношений остаются вне правовой регламентации. Данный факт свидетельствует об отставании права от реалий жизни.

Ключевые слова: семейное право, противоречия семейного законодательства, эмбрионы, суррогатное материнство, алиментные отношения, трансгендеры, однополые браки, усыновление.

On Imperfection of Family Laws of the Russian Federation

Merzlyakova Irina S., Associate Professor of the Department of Civil and Legal Disciplines of the Transbaikal State University (TSU), PhD (Cultural Science), Associate Professor

The article is devoted to the substantiation of the need to improve the family legislation of the Russian Federation due to the lack of legal norms that clearly regulate modern forms and problems of marriage and family practices, as well as due to the contradictions existing in Russian family law. Life dynamics, a variety of life realities, value transformations are not “covered” by the current legal field: many conflict and controversial situations of modern marriage and family relations remain outside the legal regulation. This fact indicates the lag of law from life itself.

Keywords: family law, contradictions in family law, embryos, surrogacy, child support, transgender people, same-sex marriage, adoption.